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V. Le cercle trigonométrique

On appelle cercle trigonométrique un cercle orienté de rayon égal a I’unité et dont le sens de
parcours des angles est donné par le sens inverse des aiguilles d’une montre.

Considérons le cercle trigonométrique de la figure suivante :

A un point M quelconque du cercle d’abscisse P et d’ordonnée Q faisant un angle x avec I’axe
OX, on associe les fonctions circulaires suivantes :
cos(x)=0Q, sin(x)=0P,  tg(x)=AT, cotg(x)=BC.

Les fonctions cosinus et sinus de 1’angle x ainsi obtenues représentent respectivement les
projections orthogonales du point M sur les axes OX et OY. Par contre, les fonctions tangente
et cotangente de I’angle x représentent respectivement, en raison de la nature semblable des
triangles OQM et OAT, les droites tangentes au cercle aux points A et B.

Les fonctions ainsi définies sont périodiques, f(x+T)=f(x), de période T=2m pour les
fonctions cos(x) et sin(x) et T=r pour les fonctions tg(x) et cotg(x).

Nous déduisons facilement pour ces raisons de périodicité des fonctions circulaires pour un
angle o quelconque :

X=0+2Km
COSX=C0So, <& ou avec kez
X=—0o+2Km
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X=a+2krx
sinx=sina, = ou avec kez

X=m—a+2Kkr

X=a+kr
tgx=tgo. &< avec
keZz

o Valeurs particulieres de quelques angles remarquables

« | o [ 5 [ 5 [ 5 5] -
cos(x) 1 g g % 0 -1
sin(x) 0 % @ @ 1 0
tg(x) 0 g 1 NK) infini 0

cotg(x) infini 3 1 g 0 infini

¢ Relations trigonométriques fondamentales
Des considérations géometriques, de symétries axiales (axes OX, OY) et centrale opérées sur

la figure du cercle trigonométrique précédent permettent de définir les relations
trigonométriques suivantes :

sin®x+cos?x=1, tgx=SINX  cotgx=—1_
COSX tgx

En considérant la symétrie d’un point M par rapport a I’axe OX, on obtient :

cos(-x)=cos(x),  sin(-x)= - sin(x), tg(-x)= - tg(x),  cotg(-x)= - cotg(x)|

En considérant la symétrie d’un point M par rapport a I’axe OY, on obtient :

cos(n—x)=—cos(x), sin(m—X)=sin(x), tg(n—Xx)=—tg(x) , cotg(n—x)=—cotg(x)|

En considérant la symétrie centrale d’un point M par rapport a I’origine O, on obtient :

\cos(n+x)=—cos(x) , sin(mt+X)=—sin(X) , tg(r+x)=—tg(X) , cotg(m+Xx)=—cotg(x) \

De la méme fagon, on obtient :
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cos(%—x):sin(x), sin(%—x):cos(x), tg(%—x):cotg(x), cotg(%—x)ztg(x)

cos(%+x)=—sin(x), sin(%+x)=cos(x), tg(%+x):—cotg(x), cotg(%+x)=tg(x)

e Fonctions circulaires de la somme et/ou différence

d’arguments
Pour deux angles quelconques a et b, nous avons :

cos(a+b)=cosacosb—sinasinb et sin(a+b)=sinacosb+cosasinb
cos(a—b)=cosacosb+sinasinb et sin(a—b)=sinacosb—cosasinb

On en déduit que :

tga+tgb
1-tgatgb

tga—tgb

tg(a+b)= 1+tgatgb

et tg(a—b)=

D’autre part, en faisant la somme ou la différence des relations ci-dessus, on obtient :

cosacosb:%(cos(a+b)+cos(a—b))

sinasin b:%(cos(a—b)—cos(a+b))

sin acosb:%(sin(a+b)+sin(a—b))

Si a=b, ces relations deviennent :

2 2 2tga
1—tgza

cos(2a)=cos“a-sin“a , sin(2a)=2sinacosa , tg(2a)=

Nous déduisons de ce qui précede les formules de linéarisation suivantes :

cos’ a:%(1+c052a) et sin 2a=%(1—0052a)

e Somme et différence de deux fonctions trigonométriques
Posons le changement de variables suivant :
atb=peta-b=q.
Les relations précédentes donnent :

cosp+cosq:2003%cos% , sinp+sing=2sin %cos%
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COSp—C0sg=—2sin %sin % sinp—sin qﬁcos%sinp—gq
_sin(p+q) _tan—Sin(p—0)
tgp+tgq_cospcosq et tgp tgq_cospcosq
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